

ГОСУДАРСТВО И СОЦИАЛЬНЫЕ  
РАСХОДЫ: ГДЕ СТЕПЕНЬ  
ДОСТАТОЧНОСТИ?

Евгений Гонтмахер

## НЫНЕШНЕЕ ГОСУДАРСТВО КАК ВАЖНЕЙШИЙ АКТОР СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ (СОЦИАЛЬНЫЙ ЛЕВИАФАН)

Российское государство:

- чрезмерно (70% экономики);
- подавляет конкуренцию и частный бизнес;
- искусственно поддерживает неэффективные рабочие места (низкая производительность + низкая зарплата);
- выступает в качестве благотворителя по отношению к большинству населения;
- обречено на гипертрофированную перераспределительную роль через свои социальные расходы.

# СОЦИАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ТАКОГО ПОЛОЖЕНИЯ

1. Крах даже квазичастной пенсионной системы.
2. Сверхвысокие социальные различия (не только по доходам, но и по доступности социальных услуг)
3. Массовый патернализм
4. В целом низкий уровень социальных параметров (медианная зарплата в России примерно 30 тыс. руб.)

# ПОЛИТЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

1. Такое государство обречено на неэффективные социальные расходы
2. Такое государство из-за неминуемого экономического упадка снижает социальные расходы (этого требует и изоляционистская внешняя политика)
3. Такое государство не может снижать социальные расходы эффективно (переходить к страхованию, адресной помощи и т.п.)

# КАК СДЕЛАТЬ СОЦИАЛЬНУЮ ПОЛИТИКУ ЭФФЕКТИВНОЙ?

1. Реформа государства: децентрализация и разгосударствление
2. Реформа экономики: переход к другому типу занятости и, как следствие, другим уровням массовых зарплат в частном секторе
3. Перераспределение ответственности за собственное благосостояние на работника с соответствующим снижением роли государства